

名著遐思

■在我们历史的长河里,永远不乏耀眼的人物,穿透时空,光彩夺目。《明朝那些事儿》讲述了从朱元璋起义到崇祯自缢这三百来年的一些事情。该书以史料为基础,运用了小说的笔法,以幽默风趣的语言对明朝各个时期的重要事件、人物进行了全面的解说。整本书读起来不仅不枯燥,而且轻松有趣,同时也提高了我对历史的兴趣,令我获益匪浅。读完全书,我感到在我们所了解的历史背后,也许还隐藏着许多不为人知的秘密,这些都需要我们继续探究。历史的车轮永不停歇,我们必须以史为鉴,好好学习,过好当下每一天,迎接属于我们的美好未来。

启东市实验小学五(5)班 顾欣怡

■《西游记》是四大名著之一,书写了唐僧师徒四人经历了九九八十一难,斩妖除怪,终于到西天取得真经的故事。其中我最喜欢的片段是“三打白骨精”。我喜欢这个故事中孙悟空体现出的机智勇敢、明辨是非、不计前嫌。我对待困难也要像孙悟空对待妖怪一样,彻底克服和消灭它。我更明白了:做事一定要坚持到底,不怕苦、不怕累,不能因为一点挫折就半途而废,这样才能学到真本领。

启东市实验小学五(4)班 袁一予

■《水浒传》由施耐庵作于元末明初,是中国四大名著之一。书中一共刻画了36天罡、72地煞,共108位好汉,故事丰富而且紧凑,语句朴实无华却吸引人心。书中的人物刻画也是个性鲜明,比如性格豪爽、爱憎分明的鲁智深,武艺高强、勇敢正义的打虎英雄武松,还有心胸狭窄、嫉妒贤能的王伦等。其中我最喜欢的人物是鲁智深,最喜欢的故事是《鲁提辖拳打镇关西》,这一个故事就表现出了鲁智深这个人物的特点,可见作者的功力。

启东实验小学五(5)班 徐梓宸

■《三国演义》描写了从东汉末年到西晋初年的历史风云,书中涌现出无数豪杰:宽厚仁义的刘备三顾茅庐、忠诚善战的关羽千里走单骑、鲁莽耿直的张飞怒鞭督邮、奸诈多疑的曹操割须弃袍……然而我最喜欢的还是那运筹帷幄、尽职尽忠的诸葛亮。后人有诗赞曰:托孤既尽殷勤礼,报国还倾忠义心。前后出师一表在,令人一览泪沾襟。像诸葛亮一样忠心报国的人还有很多,比如著名的科学家钱学森,在得到新中国成立的消息后,毅然回国报效,成为“中国航天之父”。读《三国演义》,要读出刀光剑影中的忠义担当,要体会人情世故中的义薄云天。

启东市实验小学五(13)班 王紫来

■我开始读《红楼梦》是因为看了冰心奶奶的《忆读书》中有这么一段话:“红楼梦是我十二三岁时看的,当时贾宝玉的女声女气和林黛玉的哭哭啼啼都使我厌恶,直到中年再拿起这部书时,这才体会到了一个家族兴旺盛衰的滋味。”我立刻对红楼梦产生了兴趣。

林黛玉幼年丧母、赵姨娘和马道婆算计宝玉、大观园里放风筝、刘姥姥逛大观园……读《红楼梦》让我百感交织。越是读到后面的章节,我越是体会到了一个家族兴旺盛衰的各种滋味。

《红楼梦》不管是语言还是情节,都很精彩。我发现不管是名家还是普通读者,都认为这本书的好是说不完、道不尽的。在未来人生的不同阶段,我计划都要再去读,去探索品味书中新的妙处。

启东市实验小学五(6)班 杨允欣

■《假如给我三天光明》是美国女作家海伦·亚当斯·凯勒的自传。海伦·凯勒在一岁半时不幸被疾病夺去了视力和听力。从此她生活在黑暗和寂静之中,但她自强不息,用顽强的毅力努力学习,活出了精彩的人生。书中,有件让我难以置信的事:7岁时她靠手指的触觉读完了第一本书,从此她爱上了读书。海伦说:“尽管我的人生已不再拥有光明,但我一直拥有希望”,这句话深深地震撼了我。其实我们比海伦幸运得多,至少有健康的身体。我要向她学习,不断磨炼自己的意志,成为自强不息、乐观向上、永不言弃的人!

启东市实验小学五(7)班 黄煜威

“拼命三娘”

瞧!中等的个子、苗条的身材、小巧的鼻子上架着一副粉红色的眼镜,脸上常挂着恬静的微笑——这就是我的班主任胡老师,也是我们班的语文老师。

别看她弱不禁风,其实是个“拼命三娘”。她整天忙忙碌碌,不是在上课就是在准备上课,像个陀螺转个不停,连喝水的工夫都没有。每天放学回家还要拎着一大包备课材料,晚上钻研教材,制作精美的PPT。课堂上,她很善于调动我们的积极性,每次都会设置许多问题,让我们争先恐后地发言,而且经她一点拨,我们往往豁然开朗。虽然我们的语文作业很少,但考试成绩总是名列前茅。

去年暑假,她动了个手术。妈妈叮嘱我:“这个手术康复得要3个月,开学后肯定是由其他老师来给你们代课,你要学会适

应。”我也做好了心理准备,没想到开学报到时,我在教室里又看到了她。我大吃一惊,以为自己眼花了,连忙走上去,仔细打量了一下,千真万确。不是说要休息3个月,怎么1个月就来了?而且她上课和原来一样,依然精神抖擞,声音洪亮。我兴高采烈地对妈妈说:“胡老师已经完全康复,现代医学真是厉害!”妈妈若有所思,对我说:“你还是多观察一下。”

第二天,我留心观察,发现她上课写字时不一会儿就满头大汗,下课后和以前到处走动完全不同,常常坐在椅子上……原来,她的身体还很虚弱,但为了我们,她坚持教学。我瞬间被感动了。

多么了不起的胡老师啊,我打心眼里喜欢她!

启东市实验小学五(13)班 郁思凡
指导老师 胡黄美

“啄木鸟”老师

大家都知道森林医生啄木鸟吧,但你一定不知道我们班的“啄木鸟”老师,她就是刘老师。

刘老师是我们班的数学老师,她个子不高、体型偏胖,走起路来慢条斯理,像一只神气的大白鹅。卷卷的棕色头发披在肩上,在阳光下发出点点淡金色的光。一个塌鼻子下有着一张能说会道的大嘴,而且只要稍微抿一下,两旁的小酒窝就会立刻出现,深得可以装下两粒小珍珠呢!

为什么要说刘老师像啄木鸟呢?因为刘老师有两样大法宝:“钩子样的嘴巴”和“千里眼”。

凡是刘老师的学生,都知道刘老师说话像钩子一样,只要刘老师一开口,嘴皮子就立刻开始运动,我们都怀疑那速度快超过蜜蜂扇动翅膀的速度。而且每说一个

字,都会有唾沫喷出来,坐在前排的同学恨不得在头顶上打把伞,避免遭受这口水雨的袭击。我虽坐在后排,但那震耳欲聋的声音从我的耳朵穿进去,直进脑子,感觉鼓膜都要被震破了。刘老师的眼睛锐利得可与猫头鹰相比,教室里的任何风吹草动都别想逃过她的眼睛。曾经有节数学课,我的座位正好在窗边,就望着窗外的美景发呆了,真想像一只小鸟冲出牢笼。突然,我感觉有个人在身边,一看刘老师两手背在身后,双眼瞪得像铜铃般大,死死地盯着我,吓得我赶紧收心。

这就是我们严厉的刘老师,正因为她的严厉,才让我们的思维碰撞出耀眼的火花,取得了很好的成绩。每当回想起和刘老师在一起的点点滴滴,心中都感到无比的温暖。

启东市实验小学五(11)班 吴桐颖
指导老师 薛庆丰

不再烦妈妈

“你先做作业,妈妈去拖地,等会儿来检查!”“快去预习,你看看别人都那么抓紧……”你听,妈妈又在唠叨了。唉!不过要是隔几个小时听不到这声音,又会甚是想念!

那天傍晚,妈妈说要出去吃饭,叮嘱我帮着外婆带好弟弟,自己也要安排好时间,我一边答应着一边把她送出家门,心中暗喜,终于可以好好看会儿书了。

不知不觉已经八点了,外婆牵着弟弟的手走进了房间,提醒我注意眼睛,我满不在乎地回答了一声,便继续看我的书。等我看完手中的章节,猛一抬头发现已经九点了,弟弟和外婆早已进入了梦乡。我心里担心起来:妈妈怎么还不回来啊,是不是聊天忘记了时间啊!我拨打妈妈的手机,只听“您拨打的电话已关机……”只好再等等,应该很快就回来了!

为了分散注意力,我拿来了平板,一边看诗词大会,一边练字。可是等啊等,始终

不见妈妈回来,我心里不停地安慰自己:别怕,妈妈马上就会回来了,她肯定已经在路上了。突然,楼下传来汽车关门声,我赶忙跑到窗口张望,可是隐约看见一个男人的背影。

时钟指向了十点,我越来越着急,开始胡思乱想:天这么晚了,妈妈又不常在晚上开车,会不会出车祸了?会不会遇到坏人啊?我急得快要哭了,仿佛能听到自己的心脏怦怦直跳的声音。就在这时,一阵熟悉的钥匙声响了起来,我心中一阵狂喜,连忙跑过去开门。啊,妈妈回来了,我扑了上去,紧紧抱住了妈妈。回想起刚刚发生的一切,心里的大石头总算落了地。

穆尼尔·纳素夫曾说过:母爱不仅仅是母亲对孩子的爱,也包含孩子对母亲的爱。孩子和母亲之间充溢着深深的、真切的、不尽的爱。我这才发现原来我和妈妈之间也是这样,点滴的小事中都包含着是对彼此的爱,我再也不烦妈妈的唠叨了!

启东市实验小学五(7)班 张艺鸣

爱,在心间流淌

爱是什么?是为你遮风挡雨的港湾?是茫茫沙漠里的一股清泉?是炎炎烈日下的一片绿荫?还是下雨时为你撑起的一把雨伞?在我看来,爱,是爸爸慈祥的目光;爱,是妈妈关心的问候……

一天下午,我在教室里写作业,发试卷的小宋突然走过来,阴阳怪气地对我说:“恭喜你,刘航崧,你的分数创造了历史新高!”我看了一眼卷子,顿时被那漫山遍野的叉叉和卷首那两个大大的红字惊呆了。

“天哪!才79分!怎么会这样?”

回家路上,我的后背早已被冷汗湿透,大脑紧张得一片空白,突然开始担心起来:爸爸会不会把卷子撕成碎片?爸爸会不会请我吃“竹笋炒肉”?爸爸会不会再也不让我看电视了?那不到1000米的路程,瞬间就变长了很多。

终于,我到家了。在电脑上做表格的爸爸突然问我:“考得怎么样,把卷子拿出来给我看看。”我心想:完了,这下在劫难逃了。我拿出卷子给爸爸,他把卷子前前后后翻了个遍,突然扬起了一只大手朝我扇

来。“啊!”我吓得闭上了眼睛,可疼痛却迟迟没有来临。我睁开眼,爸爸握住了我的手,对我说:“我已经仔细看过了,这次考试你太粗心,好多很简单的题你都做错了,下次如果你认真审题,仔细检查,就能考好。”我点了点头,泪水在我的眼眶里打转。

又一天下午,我放学回到家,妈妈一见到我就担心地说:“你怎么了,脸红扑扑的?”“我头疼眼花,浑身没力气。”“赶紧写完作业就上床休息吧。”我草草地写完了作业,吃了饭就上床睡觉了。睡得迷迷糊糊的,突然感觉腋下一凉,张开眼,妈妈说:“妈妈帮你量个体温,你继续睡吧。”我像吃了颗定心丸,又进入了梦乡。

不知过了多久,妈妈又将我摇醒,说:“添添,吃了退烧药再睡吧。”我揉了揉朦胧的双眼,只见昏暗的灯光下,妈妈小心翼翼地拿着退烧药,仔细地看着量杯上的刻度,将棕色的药倒进杯子里。看着妈妈疲惫的样子,我鼻子一酸,眼泪夺眶而出。我赶紧转过头,将眼泪擦干,喝了药。

爸爸,妈妈,我爱你们!

启东市实验小学五(4)班 刘航崧

“哪吒”老弟

我的弟弟就是一个现实版的“小哪吒”。什么沙发上翻跟头、地板上打滚,都是家常便饭。

我的哪吒老弟正在换牙期,掉了三颗牙,说话时“嘶嘶嘶……”地漏风。他平时走路的时候一蹦一跳的,脚底下像有一阵风,因为跑太快,总是跌跌撞撞,经常摔跤。因此他的每条新裤子穿上不超过一个星期,膝盖上就必定有破洞。他的眼睛大大的,但不如我的小眼聚光;可他的耳朵却跟狗似的,特别灵敏,我的一举一动,他光靠听声音就能判断出来。

我的哪吒老弟十分顽皮,我平时放学回家的时候,哪吒老弟要么在沙发上蹦迪,要么就躲门后面吓我。有一次,我回来时,他和往常一样,在沙发上蹦跶。也许是看到我回来高兴的,他突然加大了弹跳力度,让自己蹦得更高,同时整个人往我那飞过来。原来他是想跳我身上,可惜没算好距离,在离我约0.5米的地方,和地板来了一个亲密接触。他的眼神从兴奋到得意洋洋再到惊恐万分,可后悔已来不及了,只能一边哭一边自己揉屁股。但他好了伤疤又忘了痛。大概那事后的一个月,他故技重施。但没想到,奶奶在我身后,在他跳过来的时候,我灵活一闪。他见势不妙想要刹车已来不及了。我就在边上欣赏他被奶奶请去吃“竹笋炒肉”,看得我心情极好,哈哈……

我的哪吒老弟虽十分调皮,但有了他,我多了个玩伴,家里也充满欢声笑语。启东市实验小学五(11)班 洪丹琪
指导老师 薛庆丰

最熟悉的陌生人

放学了,许多同学都背着书包往一个小便利店挤,而其中出现了一个有点突兀的身影。那是一个乞丐老爷爷。他的衣衫破烂不堪,头发乱蓬蓬的,一双老茧横生的手,颤颤巍巍拿着一个破旧的只放着几枚硬币的塑料碗,嘴巴里一直在念叨着。所有人的第一反应都是充满了嫌弃地避让。

这时候小卖部的阿姨走过来,把乞丐老爷爷扶着坐在凳子上。过了一会儿,她拿来了大包装的面包和两瓶水,递给那个乞丐爷爷,说送给他吃。老爷爷抬起头来,用那浑浊的双眼感激地看着小卖部阿姨,拼命道谢!而小卖部阿姨只是摇摇头,我看到她脸上挂着温暖的笑容,那是最真诚、最美丽的笑容。我用敬佩的目光看着她,向她竖起了一个大拇指,她笑着向我点头表示看到了。

小卖部阿姨是一个平凡的人,她却用她温暖的笑容、善心之举感动了我,我打心眼里敬佩她!谢谢“最熟悉的陌生人”——小卖部阿姨!我要好好学习,学习她的精神和美德,去帮助需要帮助的人。启东市实验小学五(5)班 严冯媛

家乡的小树林

我要向大家推荐的地方是我的老家——洋口港斜港村村头的小树林。那儿不仅可以散步,风景优美,让你心旷神怡、忘记一切的烦恼,还可以供人们玩耍探险。以前,我和小伙伴们在那片小树林的树洞里藏了好几个“宝藏”,等待有缘的朋友寻找。

小树林一年四季的景色各有特点。春天,新叶给人一种新生娇嫩的感觉;夏天,绿树成荫,是个避暑的好地方;秋天,叶子有绿有黄有红,纷纷飘落下来,堆积在地上;冬天,树光秃秃的,不过有时会有洁白的雪衬托着它们,在它们身上躺着、睡着,这时候小树林美丽异常,好似仙境一般。

启东市实验小学五(13)班 杨林澔

启东市实验小学专版

组稿老师 顾峰峰